
 
BỘ CÔNG NGHIỆP             ĐÁP ÁN ĐỀ THI TUYỂN SINH CAO ĐẲNG NĂM 2007 

  Trường CĐ KTKT Công nghiệp II   Môn thi : TOÁN , khối A 
                Thời gian làm bài : 180 phút, không kể thời gian phát đề 

ĐỀ CH�NH THỨC 

 
Câu Ý Nội dung Điểm 

I  
Cho hàm số :  

1x
1mxxy

2

−
−+

=   (1) ,  là tham số. m

 
2,00 

1 Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số  (1) khi 1m = .  

Với   1m = ⇒
1x

12x
1x

1mxxy
2

−
++=

−
−+

=  

- MXD : { }1\R  ;  D =

- 
( )2

2

1x
x2x'y

−
−

=  .  

- 0'y = ⇒  0x  ⇒  22x2 =− x0x =∨=  
 

• Tiệm cận :   
- Tiệm cận đứng: 1x =  
-     Tiệm cận xiên: 2xy +=  

0,25 
 
 
 
 
 
 

0,25 

• Bảng biến thiên: 
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• y  = y(0) = 1,  y  = y(2) = 5. 
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Đồ  thị (C) : 
   

  y
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   X
   
    
   
   
   
    

0,25 

2 Tìm  để tiệm cận xiên của đồ thị hàm số (1) tạo với các trục tọa độ một tam 
giác có diện tích bằng  (đơn vị diện tích). 

m
8  

1x
m

1mx
1x

1mxx
y

2

−
+++=

−

−+
=  

-   Phương trình tiệm cận xiên 1mxy ++=  ( )d  
0,25 

( )d  cắt trục hoành tại ( )0,1mP −−   
( )d  cắt trục tung tại ( )1m,0Q +  0,25 

Ta có 8OQ.OP
2
1S OPQ ==Δ  

      161m1m =+−−⇒  
0,25 

 
 

          ( ) 161m 2 =+⇒
         5m3m −=∨=⇒
Vậy với  thì yêu cầu bài toán được thỏa 5m3m −=∨=

0,25 

II   2,00 
1 Giải phương trình :    x4sinx3sinx2sinxsin 2222 +=+  

       x4sinx3sinx2sinxsin 2222 +=+

2
x8cos1

2
x6cos1

2
x4cos1

2
x2cos1 −

+
−

=
−

+
−

⇔  

 
 
 

0,25 

    
0)x3cosx7(cosxcos

xcosx7cos2xcosx3cos2
x8cosx6cosx4cosx2cos

=−⇔
=⇔

+=+⇔
 0,25 

 

 

0xcos =⇔  hay 0x3cosx7cos =−  

ππ k
2

x +=⇔  hay π2lx3x7 +±=     zl,k ∈  0,25 
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y = x+2 

2

5

1

20 1-2
-1

x = 1



ππ k
2

x +=⇔  hay 
5
lx π

=  hay 
2

lx π
=    zl,k ∈  

ππ k
2

x +=⇔  hay 
5
lx π

=    zl,k ∈  
0,25 

2 Giải bất phương trình :  2x7xx3 +≤+−−    ( )1   

Điều kiện :    
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

≥+
≥+
≥−

02x
07x
0x3

3x2 ≤≤−⇔      
0,25 

 ( ) 7x2xx31 +++≤−⇔   
                 ( )( ) 7x7x2x22xx3 ++++++≤−⇔  0,25 

0)7x)(2x(2)2x(3 ≥++++⇔  
0)7x22x3)(2x( ≥++++⇔  

0,25 

 
 

Bất đẳng thức luôn đúng với mọi 3x2 ≤≤−  
Vậy nghiệm của bất đẳng thức: [ ]3,2x −∈  0,25 

III  Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho đường thẳng )(Δ : 

3
3z

2
2y

1
1x −

=
−

=
−  và mặt phẳng (P) : .07z2x =−+  2,00 

1 Xác định tọa độ giao điểm của )(Δ  và (P).  

( )
3

3z
2

2y
1

1x: −
=

−
=

−Δ  

Phương trình tham số của ( )  
⎪
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⎪
⎨

⎧

+=
+=
+=

t33z
t22y

t1x
:Δ

0,25 

Giao điểm của ( )Δ  và mặt phẳng ( )P : 07z2x =−+  là nghiệm của hệ  

                             

⎪
⎪
⎩

⎪
⎪
⎨

⎧

=−+
+=
+=
+=

07z2x
t33z
t22y

t1x

0,25 

( )
0t

07t332t1
=⇒

=−+++⇒  0,25 

 

Vậy tọa độ giao điểm của ( )Δ  và ( )P  là ( )3,2,1I  0,25 
2 Gọi )'(Δ  là hình chiếu vuông góc của )(Δ trên mặt phẳng (P). Viết phương 

trình đường thẳng  )'(Δ .  

Đường thẳng ( )'Δ  cần tìm là giao tuyến của mp  (P)  và mp (Q) chứa )(Δ và 
vuông góc với (P) 0,25 

Mặt phẳng (Q) chứa )(Δ  và vuông góc với (P)  nên có cặp vectơ chỉ phương 

 và  và đi qua điểm ( )3,2,1a =
→

Δ ( 2,0,1np =
→

) ( ) ( )Δ∈3,2,1A  
0,25 

 

 

Suy ra vectơ pháp tuyến của ( )Q :  ( )2,1,4nQ −=
→

0,25 
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Vậy phương trình mặt phẳng ( ) ( ) ( ) ( ) 03z22y11x4:Q =−−−+−  
                 0z2yx4 =−+⇒  

Do đó phương trình đường thẳng ( )'Δ :  
⎩
⎨
⎧

=−+
=−+

0z2yx4
07z2x 0,25 

IV   2,00 
1 Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường : 0yx =+ , 

. 0yx2x 2 =+−
 

Phương trình hoành độ giao điểm giữa 2 đường 0=+ yx  và  
là  

022 =+− yxx
302 2 =∨=⇒−=− xxxxx

0,25 
 

Diện tích cần tìm là 

dxxxxS ∫ −−−=
3

0

2 )(2 = dxxx∫ −
3

0

23  0,25 

   Ta có  [ ]3,0x∈∀   0xx3 2 ≥−⇒

 Do đó   S =  dx)xx3(
3

0

2∫ −
0,25 

 

            = 3
0

3
2 )

32
3( xx − = 

2
9  (đvdt) 0,25 

2 
Cho 3 số dương a, b, c. Chứng minh rằng : 6

b
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a
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c
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≥
+

+
+

+
+ .  

Ta có ⎟
⎠
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⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +=

+
+

+
+

+
a
b

b
a

b
c

c
b

a
c

c
a

b
ac

a
cb

c
ba  0,25 

                                                  
a
b.

b
a2

b
c.

c
b2

a
c.

c
a2 ++≥  0,5 

 

 

                                                   222 ++≥  = 6 0,25 
V.a   2,00 

1 Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy, cho hai đường thẳng 
 và ( ) 05y4x3:d1 =++ ( ) 05y3x4:d2 =−− .Viết phương trình đường 

tròn có tâm nằm trên đường thẳng ( ) 010y6x: =−−Δ  và tiếp xúc với hai 
đường thẳng ( )1d  và ( ). 2d

 

Gọi  là tâm đường tròn cần tìm ),( baI
Do  nên )(Δ∈I 1060106 +=⇒=−− baba    (1) 0,25 

 

 

Đường tròn tâm , bán kính ),( baI R  tiếp xúc với ,  nên  )( 1d )( 2d

      = ),( 1dId R                R
ba

=
+

++
22 43

543
 

                               ⇔

      = ),( 2dId R                R
ba

=
−+

−−
22 )3(4

534
 

0,25 
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 534543 −−=++⇒ baba       (2) 
Từ (1), (2) suy ra 53)106(454)106(3 −−+=+++ bbbb   
                        35213522 +=+⇒ bb   
                        ⇒  35213522 +=+ bb  hoặc 35213522 −−=+ bb  

                        ⇒   hoặc 0=b
43
70

−=b  

0=b  ⇒   7,10 == Ra

43
70

−=b   ⇒
43
7,

43
10

== Ra  

0,25 

Vậy có hai đường tròn là: 
)( 1C :  49)10( 22 =+− yx

)( 2C : 
1849

49
43
70

43
10 22

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ − yx  

0,25 

2 Tìm hệ số của số hạng chứa  trong khai triển nhị thức Niutơn của 3x
15

3
)

x
1x( +   

k
15
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3
1

k15k
15

15

3
115

3
xxCxx

x
1x ∑

=
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⎟⎟
⎠
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⎜⎜
⎝

⎛
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+=⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ + = ∑
=

−−15

0k

k
3
1

k15k
15 xC  0,25 

Ta có 93
3
115 =⇒=−− kkk  0,25 

 

Vậy hệ số của số hạng chứa  là  = 3x 9
15C 5005

)!915(!9
!15

=
−

 0,5 

V.b   2,00 
1 Giải bất phương trình  : ( ) ( ) 04xlog28x6xlog 5

2

5
1 <−++− . 

 
 

Điều kiện                          0862 >+− xx 2<x  hay  4>x
                                                         ⇒                                    ⇒  4>x
                                                      04 >−x 4>x

0,25 

Phương trình ⇔ 0)4(log2)86(log 5
2

5 <−++−− xxx  
                      ⇔ 0)4x(log2)4x)(2x(log 55 <−+−−−  
                      ⇔  )2(log5 −− x )4x(log5 −− 0)4(log2 5 <−+ x  
                   ⇔     )2(log)4(log 55 −<− xx  

0,25 

                      ⇔    24 −<− xx  
                   ⇔    24 −<−

                  
0,25 

 

Bất đẳng thức luôn đúng 4x >∀   .   Vậy nghiệm là :  4>x 0,25 
2 Cho tứ diện ABCD có AB = BC = CA = AD = DB = 2a  và CD =  2a. 

Chứng minh rằng AB vuông góc với CD, xác định đường vuông góc chung 
của . Xác định tâm mặt cầu ngoại tiếp  tứ diện . (1,00 điểm) CDAB, ABCD

 

 

 
Ta có:           CDABCDKmpAB

ABCK
ABDK

⊥⇒⊥⇒
⎭
⎬
⎫

⊥
⊥

)( 0,25 
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⇒ KIAB ⊥  
Ta lại có KDKC =  vì chúng là chiều cao của hai tam giác bằng nhau. Do đó 

   CD⊥IK   
Vậy IK  là đường vuông góc chung của AB  vàCD . 

0,25 

Ta có  vuông tại ACDΔ A  vì có . 222222 422 CDaaaADAC ==+=+
           vuông tại  vì có  BCDΔ B 222222 422 CDaaaBDBC ==+=+ 0,25 

Do đó  aIAIDICIB ====
Vậy trung điểm I của CD là tâm của mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD. 
Hình vẽ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,25 

A

K

B 

I

C

D

 
 


	                Thời gian làm bài : 180 phút, không kể thời gian phát đề
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